

# 不断提升法治实践能力水平

## 2024年全省第一期“法律明白人”示范培训班开班

本报记者 肖春霞 通讯员 黄昌聪

本报讯 梅雨细，晓风微。6月24日，为期3天的2024年第一期全省“法律明白人”示范培训班在嘉兴海宁拉开帷幕。来自全省11个地市的近70名“法律明白人”优秀代表参加培训。

“法律明白人”是普法与基层依法治理的“生力军”，是“三支队伍”建设中高素质劳动者队伍的重要代表。此次培训由省司法厅主办、嘉兴市司法局承办、海宁市司法局协办，旨在贯彻落实浙江省关于全面加强“三支队伍”建设决策部署，加快培育乡村治理人才，为实施乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供基层法治人才保障。

培训以专家课堂教学，现场观摩教

学，“法律明白人讲、讲给法律明白人听”，学员互动讨论等形式开展，围绕习近平法治思想、信访工作法治化、农村土地政策法规等内容精心设置课程。值得一提的是，在“法律明白人讲、讲给法律明白人听”环节，杭州市富阳区银湖街道梓树村书记、主任陈军等6名担任村（社区）党组织书记的“法律明白人”代表作经验交流，通过典型示范引领，以点带面，教育引导“法律明白人”当好社情民意的信息员、政策法律的宣传员、矛盾纠纷的化解员和法治实践的引导员。

培训班还邀请了部分村（社区）法律顾问代表参加，以同堂培训的形式，加强交流协作，把村（社区）法律顾问的专业优势和“法律明白人”熟悉人头地头、民

情民意的优势紧密结合起来，共同助力提升基层矛盾纠纷预防化解法治化水平。

培训现场，学员们认真听、仔细记，纷纷表示将珍惜此次学习机会，提高政治站位、严守培训纪律，勤于思考，深学细研，加强交流，相互借鉴，真正做到学有所得、学有所获。

据了解，近年来我省持续深化“法律明白人”队伍建设，逐步形成了省级示范培训、地市级重点培训、县级骨干培训、乡镇（街道）全员培训的分级培训制度，基本构建了贴近基层群众、队伍结构合理、作用发挥明显的工作体系，打造了一支素质高、结构优、用得上的“法律明白人”队伍。截至目前，全省已培育近18万名“法律明白人”。

(上接1版)

“全国各地各大菜系，不同口味都有。爆辣、中辣、微辣……”在一个名为“魔术××”直播间内，记者看到，画面面对着一个拆开的“麻将机”，主播不停说着跟口味、菜系有关的话题，大约有10人在观看。“牛头不对马嘴”的直播方式，让人看了一头雾水。该直播间的短视频账号用户名为“魔术××棋牌”，主页简介中写着：“信息发不了，十一位数字交朋友”。

另一个名叫“××魔术”的直播间里也是同样操作，主播对着麻将机说菜系，表示直播间主要是让大家知道主播是干什么的，感兴趣的可以点关注，“换个地方交流”。在对方的账号主页上，特别标注着“转头、叶子”等字样，也隐蔽留下了11位数的电话号码。

一般正常卖货的直播间，底部都有“小黄车”状的图标，顾客点进去后，会出现明码标价的商品链接，在直播间即可下单。但在上述直播间内，底部都没有“小黄车”状的图标，虽然看起来像是在推销产品，可主播却说着一些常人难以听懂的话。

这到底是不是引流“赌博神器”的直播间？记者通过私信等方式分别联系上了“魔术××棋牌”等多个博主，并以赌徒的身份进行咨询。结果，多个博主均表示自己有“赌博神器”售卖，还有人给记者发来了演示视频，对产品进行详细介绍。

在这些卖家提供的视频信息中，记者看到了各式各样的赌博作弊工具：有四五百元的透视扑克牌，也有几千元乃至几万元的扑克牌、麻将分析仪，大多都以安装隐形摄像头为基础，具有窃听、窃照功能，还可以根据不同玩法“个性定制”。

### 引流手段隐蔽难查 交易过程十分警惕

在调查过程中，记者发现，这些直播间的用户名、简介等都有一些共同特征，比如用户名大多跟“棋牌”有关，或者主页介绍里会暗示自己是从事棋牌类的生意，还留下电话号码方便客户联系，而且话术隐蔽。

根据这些特征，记者先后共私信了10余个可疑账号，其中就有3个向记者推销了“赌博作弊工具”。可以看出，当前通过直播间引流非法经营的现象并不在少数。

记者联系上的3个可疑账号，在整个沟通过程中，对方都表现得十分警惕。比如，“魔术××棋牌”账号在直播时为女声，但电话联系记者时听得出是一名男子。他表示，自己手中有特制的“眼镜牌”“透视牌”等。但有关具体产品介绍，则由另一名“同事”联系。在记者要求下，这名“同事”先是发来一款扑克牌分析仪的产品使用教程视频，之后又来电具体介绍。后来在电话过程中察觉到记者并非“行内人”，随即拉黑。

记者调查发现，这些售卖的产品，大多都直接通过线上交易，快递发货。对于一些改装起来比较复杂、需要线下操作的麻将机等，卖家要求记者去“实地考察”，“确认安全”后再进行交易。

如果部分直播间存在违法犯罪行为，网友该如何加强防范意识？平台怎样加强监管？相关部门如何加大打击力度？

目前，记者已经整理了调查录音、直播间视频、聊天记录等相关材料，将提供给相关部门和短视频平台，并持续关注此事。

## 徒手挖沙石，警民联手救出被困者

通讯员 余炫

本报讯 6月24日上午8点37分，建德市公安局三都派出所接到报警：三都镇绿源村出现险情，有村民被山洪冲下的沙石困住，随时有生命危险。

所长唐文斌带领民辅警第一时间赶往现场。警车一路疾驰，水一路上涨，在村道上，大水甚至没过了车轱辘，但出警民辅警不敢松下油门，他们深知这个时候是和危险赛跑的关键时刻，11公里弯弯曲曲的山路，他们仅用了12分钟就到达现场。受困村民是71岁的老刘，此时他下半身被泥沙掩埋，在他身后，大水裹挟着碎石不停冲下来。

雨越下越大，民辅警和村民奋力用铁铲、锄头挖着，想把被困的老刘从碎石堆里挖出来，但水流很急，不停有泥沙冲下来，加上作业场地有限，救援人员怕工具伤到老人，所以进展不快，老刘不时发出痛苦的呻吟。“今天就是用手挖，也得把人救出来！”唐文斌鼓舞大家，大家抛开工具，开始徒手挖沙石。

“当时很紧张，水越来越急，排水速度赶不上水位上涨速度。后来参与救援的村民越来越多，扫



把、脸盆、门板、棉被统统用上了，随着周边洪流被疏导出去，救援才顺畅起来。”参与救援的民警说。

9点38分，在大家努力下，老刘终于被救了出来，幸运的是身体并无大碍。“我站的地方本来没有水，不知怎地一股水忽然就冲了下来，几乎就1秒钟时间，我就被沙石困住了。还好我赶紧用手机打了两个电话，一个给村主任、一个报警……谢谢大家用手把我挖了出来，谢谢救命恩人。”老刘感激地说。

据悉，当天绿源村出现的几处险情均在第一时间得到解决。

## 杭州公安打掉4个非法经营“笑气”团伙

通讯员 何晨 张恺涵

本报记者 陈毅人

本报讯 近日，杭州警方发起全市夏季“笑气”专项整治行动。行动期间，全市公安禁毒部门出动警力120余名，成功打掉4个在杭贩卖“笑气”团伙，查封“笑气”仓库2处，抓获违法犯罪嫌疑人90人（采取刑事强制措

施33人、行政处罚12人、训诫45人），现场缴获各类“笑气”4118瓶，共计4400余升。

今年以来，杭州警方紧盯全市“笑气”滥用市场，对多起涉“笑气”警情和案件开展回溯，发现了4个在杭高度活跃的贩卖“笑气”团伙，涉及该市多个城区。4月11日，警方成立专案组开展侦查。

经过为期2个月的缜密侦查，专案组掌握了每个团伙的人员结构、交易方式和“笑气”藏匿地点。6月13日，收网时机成熟，专案组组织全市开展统一收网，将4个团伙共

计90名违法犯罪嫌疑人员全部抓获归案。

警方提醒，“笑气”又称一氧化二氮，是一种吸人性麻醉剂，具有成瘾性。近年来，“笑气”被不法分子滥用，不但严重侵蚀吸食人员身体，同时吸食“笑气”引发的肇事肇祸案事件时有发生，严重影响社会治安稳定。

此外，“笑气”已列入《危险化学品目录》，任何未经许可生产、经营、储存、运输以及使用“笑气”都是违法的。杭州警方将始终以等同于毒品治理的力度和决心来打击涉“笑气”违法犯罪活动。

本报职业道德监督电话：

0571-85310013